
SONDAJUL ARHEOLOGIC DE LA OCNA SIBIULUI 
(r. Sibiu, reg. Braşov) 

LA 2 km VEST DE SAT, pe culmea numită <<Faţa Vacilor)), se află o aşezare neolitică. 
Ea se întinde pînă pe malul de nord al pîrăului Visa unde au fost semnalate, încă 
la sfîrşitul secolului al XIX-lea, urmele unor aşezări străvechi, printre care şi 

numeroas .. e fragmente ceramice pictate 1
• 

În vara anului 1959, cu ocazia unei periegheze, s-a constatat că urmele de locuire, 
constînd în special din fragmente ceramice de factură neolitică, se întind pe o mare 
suprafaţă atît pe terasa inferioară a malului de nord al pîrăului Visa, cît şi pe acea parte 
a versantului sudic, uşor terasat, al dealului numit <<Faţa Vacilor» ce este cuprinsă între 
<< Podul Coţofeni ))1 la est şi << Podul Făgădăului ))' la vest. 

Tot cu acest prilej, s-au găsit fragmente ceramice, de aceeaşi factură, şi pe malul 
de sud al \'isei, în terenul numit de localnici << La Roghină )), situat la confluenţa dintre 
pîrăul Bivolarilor şi Visa, precum şi pc malul de est al pîrăului Bivolarilor, pe teritoriul 
ce poartă denumirea de << Batrie ». 

Întrucît in literatura de specialitate mai veche sînt semnalate ca provenind de la 
<< Faţa Vacilor», fără stabilirea exactă a locului, atît ceramică de factură neolitică, printre 
care şi ceramică pictată, cît şi urme de locuire din alte epoci 2, era necesară efectuarea 
unei cercetări de informare cu scopul de a se stabili mai precis întinderea şi natura exactă 
a acestei staţiuni 3 . O astfel de cercetare a şi fost făcută intre 11 şi 25 septembrie 1959. 

Au fost săpate trei secţiuni (1- III), dintre care două (1 şi III) la punctul numit 
<<Faţa Vacilor)) şi una (Il) <<La Roghină» (fig. 1). Secţiunea 1, de 12 m pe 1 m, a 
fost săpată incepind din malul de 41ord al pîrăului Visa, pe direcţia sud-nord. Din 
punct de vedere stratigrafic s-au obţinut următoarele date: sub solul vegetal gros de 
0,08-0,10 m, în care apar in mod izolat fragmente ceramice mărunte, de factură 
neolitică, urmează o depunere de pămînt cenuşiu deschis cu o grosime medie de 1,70 m, 
ce constituie stratul de cultură neolitică în cuprinsul căruia s-au găsit numeroase urme 
de cultură materială. Incepind cu adîncimea de 1,60 m, pămîntul de culoare cenuşie 
deschisă dobîndeşte o nuanţă mai închisă. La adîncimea de 1,80-2 m de la supra
faţa actuală a solului se află pămînt viu, nisipos, de culoare galbenă. 

In cuprinsul stratului de cultură s-au putut deosebi trei niveluri de locuire (1, 2 şi 
3) despărţite destul de clar prin urme de chirpic şi de podine, aparţinînd unor locuinţe 
de suprafaţă (fig. 2). Nivelul 1 se află de la baza stratului de cultură, pînă la 1 m; 
nivelul 2 de la 1 m - 0,35 m; nivelul 3, de la 0,35-0,10 m de la suprafaţa actuală a 
solului. Cele trei niveluri, despărţite prin urme de podine, formează împreună un strat 
de cultură care aparţine culturii Petreşti. 

• C. Gooss, Cbronik, 50. 
1 lbilll•, p. 105-106. 
3 O incercare in acest sens a fost făcură de N. Lupu, 

direcrnrul Muzeului Brukenrhal, prin sondajul inceput in 
noiembrie 1954, cind s-a pornit săparea unui şanţ in 

Il- c. 2 

malul de nord al pirăului Visa. Lucrarea abia începură 
a trebuit să fie întreruptă din cauza timpului nefavorabil. 
Materialul recohar cu această ocazie aparţine cuhurii cu 
ceramicl pictată de tip Perrqri. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



194 2 

În primul nivel locuirea a fost 
mai puţin intensă. Materialul arheo
logic este relativ sărac. El se înmul
ţeşte abia la adîncimea de 1,40 m de 
la suprafaţa actuală a solului. Majori
tatea fragmentelor de vase din acest 
nivel aparţin ceramicii de uz gospo
dăresc, dar se găsesc, în mod sporadic, 
şi fragmente mici cu urme de pictură 
prost păstrată. -au găsit şi cîteva lame 
şi răzuitoare de silex în stare fragmen
tară. Oasele de animale sînt de ase
menea puţine. ivelul 2 a dat un 
material arheologic bogat ce dovedeşte 
o locuire intensă. Alături de ceramica 
de uz gospodăresc, au apărut nume
roase fragmente ceramice pictate, tipice 
pentru cultura Petreşti. u lipseşte, de 
altfel, nici ceramica cenuşie cu slip 
lustruit, ornamentată în tehnica inci
ziei, cu benzi umplute cu puncte (cul
tura Turdaş). -a găsit de asemenea 
ceramică ornamentată în tehnica inci
ziei şi exciziei (frecvent fiind orna
mentul « dinţi de lup») cu analogii în 
faza Boian II (aspect Giuleşti), (fig. 
9 /3- 4) precum şi o categorie cera
mică de tradiţie Criş, din pastă gro
solană, ornamentată cu « unghia ». 
Uneltele de silex sînt destul de nu
meroase. Alături de ele se găsesc şi 
lame de obsidian. Dintre uneltele de 
piatră şlefuită sînt frecvente topoarele 
de tip calapod şi toporaşef'e-dăltiţe. 

-au descoperit un fragment de topor
ciocan perforat, o săpăligă elin corn 
de cerb perforat, precum şi cîteva sule 
de os. Greutăţile de la războiul de 
ţesut, descoperite printre resturile locu
inţei ce aparţine acestui nivel, sînt în 
secţiune plat-ovale. 

ivelul 3, despărţit de nivelul 2, 
de asemenea, prin resturile unei locu
inţe de suprafaţă cu platformă, găsite 
la adîncimea de 0,35 m de la nivelul 
actual al solului, este strîns legat prin 
structura şi prin conţinutul său arheo
logic de nivelul 2. Acest fapt dove
deşte o continuitate de viaţă a aceleiaşi 
comunităţi pe teritoriul respectiv. Men-
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ţionllm însll eli, la partea superioad a stratului de culturll, s-a gllsit un fragment 
ceramic, de tip Coţofeni, ornamentat cu linii incizate ce formeazll un ornament în 
formll de cllprior. 
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Fig. 2. - Pro61ul peretelui de est al secţiunii 1 («Faţa Vacilor»). 
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Fig. 3. --- Pro61ul peretelui de nord al sectiunii 11 («La Roghină»). 
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Fig. 4. - Pro61ul peretelui de vest al sectiunii lll («Faţa Vacilor»). 

Trebuie amintit apoi numllrul mare de oase de animale gllsite în cuprinsul nive
lelor 2 şi 3, ceea ce dovedeşte importanţa destul de mare pe care o dplltase creşterea 
animalelor în sînul acestei comunitllţi, în special în ultima perioadll a locuirii în aceastll 
aşezare. Din analiza parţială a resturilor osteologice, rezultll d primul loc îl ocupau 
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cornutele mari (hovincle), apo1 porcii ŞI numai in al treilea rind cornutele m1c1 (oi, 
capre) 1

• 

În secţiunea I, la 0,65 m adincime faţă de nivelul actual al solului, a fost 
descoperit un mormînt de înhumaţie. :\lortul a fost aşezat in poziţie chircită, culcat 
pe partea stîngă. Scheletul era orientat cu craniul spre sud-est şi picioarele spre nord
vest. La ceafă şi in preajma umerilor avea o placă de gresie de rîu, foarte friabilă, 
de formă oval-alungită, cu dimensiunile de 35 / 15 cm şi grosimea de circa 5 cm. 

Fig. 5. - 1\lurmînt de înhunutic în pozitie chircită, 

Placa s-a fărîmiţat cu ocazia dezvelirii mormîntului. În afara acestei plăci de piatră, 
mormintul nu a avut nici un alt inventar. ~licile fragmente ceramice găsite in preajma 
schclctului aparţin stratului de cultură in cuprinsul căruia a fost ingropat, precum şi 
pămîntului de umplutură. \lcnţionăm doar existenţa in faţa scheletului şi la nivelul 
acestuia a unui fragment de craniu de ho\'ideu, care ar fi putut fi pus acolo ca 
ofrandă, dar care se parc că aparţine, de fapt, tot stratului de cultură, oasele de"cornute 
mari fiind frecvente in cuprinsul acestui nivel de locuire. Scheletul, relativ bine păstrat, 
cu excepţia antebraţelor şi a feţei, a fost studiat de către antropologul :\(. C.ristescu 
care pregăteşte un studiu separat al acestui schelet (fig. 5). 

Examenul antropologie a arătat că, după caracteristicile sale, craniul este de tip 
mediteranean. În funcţie de indicele lui, avem de-a face cu un dolicocran. Scheletul a 
aparţinut unei femei, cu o talie mică de 1,50 m, de aproximativ 50 de ani 2 • 

Din observaţiile făcute cu ocazia săpăturii, rezultă că inmormintarea s-a făcut din 
cuprinsul ultimului nivel (3) de locuire, mortul fiind inhumat pe teritoriul aşezării, 
intr-o groapă puţin adîncă ce a străbătut, parţial, nivelul 2 al stratului de cultură. 
Datorită acestui fapt, conturui gropii nu a putut fi stabilit. 

În funcţie de datele prezentate considerăm că mormintul datează din ultima fază 
de locui re a aşezării neo-eneolitice de la « Faţa \'aci lor» şi trebuie atribuit purtătorilor 
culturii cu ceramică pictată de tip PctJ·eşti. 

1 Determinările 3U fost făcute de pruf. Ol~o~a :\ecrasu\', 
de la la~i. 

s Mormintul a fost ridicat i11 •itu şi expus la Muzeul 
Brukcnthal din Sibiu. 
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Mormintul nu poate fi atribuit unei epoci mai tirzii, cu toată adincimea relativ 
mică la care s-a făcut înmormîntarea în raport cu grosimea totală a stratului de cultură, 
deoarece nici în cuprinsul şi nici în profilul nivelului superior (3) al stratului de cultură 
nu s-a putut observa vreun deranjament ulterior, aşa cum ar fi fost normal în cazul 
unei înmormîntări ce s-ar fi făcut după părăsirea aşezării. 

Secţiunea 11 a avut o lungime de 15 m şi 1 m lăţime. Ea a fost făcută în punctul 
numit «La Roghină ))1 situat la întîlnirea pîrăului Bivolarilor cu \'isa. Secţiunea a avut 

.. 

Fig. 6. - « La Roghină »: t - 5, JIUclec şi răzuitoare de silex din strat de păminr fără 
ceramică (mărime natural:!.). 

direcţia est-vest. Din punct de vedere stratigrafic s-au obţinut următoarele date. 
Sub solul vegetal, gros de 0,25-0, 45 m în cuprinsul căruia au apărut fragmente 
ceramice lucrate la roată, datînd din perioada feudală timpurie, urmează o depunere de 
pămînt cenuşiu închis, cu o grosime medie de 0,75-0,80 m, ce conţine urme de 
cultură materială, îndeosebi ceramică, aparţinînd fazei pe deplin dezvoltate a culturii 
Petreşti. La adîncimea de 0,65 m de la suprafaţa solului a fost secţionată o locuinţă 
de suprafaţă cu platformă (fig. 3). Stratul de cultură cu ceramică pictată de tip Petreşti 
se termină la adincimea de 1,25 m de la suprafaţa actuală a terenului. Sub acest nivel 
urmează o depunere de pămînt negru-clisos, de 0,15 m grosime, ce se întinde de-a 
lungul secţiunii, fiind întrerupt doar sub locuinţă şi în preajma acesteia prin nişte alveo
lări ce pătrund, pe alocuri, pînă la solul viu, nisipos, de culoare galbenă (fig. 3). În 
cuprinsul acestei depuneri (de la 1,25 la 1,35 m adîncime), nu s-a găsit nici ceramică 
şi nici alte vestigii arheologice. De la 1,35 m adîncime, urmează un strat de pămînt 
cenuşiu deschis, clisos, cu numeroase pete albicioase, avînd grosimea de 0,20-0,35 m, 
aşezat direct pe solul viu de culoare galbenă. Şi în acest strat ceramica lipseşte cu 
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desavîrşire. ln schimb, la partea superioad. a acestuia, în diferite puncte ale secţiunii 
(fig. 3), s-au glisit trei dzuitoare (fig. 6/3-5), două nuclee (fig. 6/1-2) şi cîteva aşchii 
de silex, precum şi fragmente mici de oase aproape pietrificate. Deşi glisite într-un strat 
fără ceramid, net diferenţiat, din punct de vedere stratigrafic, de stratul de cultură 
neolitic aparţinînd culturii Petreşti, uneltele de silex descoperite nu sînt tipice pentru 
nici una din culturile paleoliticului superior. După tehnica în care au fost lucrate par a 
aparţine mai degrabă epocii neolitice. Pe de altă parte, lipsa ceramicii împiedid, de 
asemenea, atribuirea acestor unelte vreunei culturi neolitice timpurii, cunoscute pînă 
acum pe teritoriul Transilvaniei. 

Secţiunea III, de 12 m lungime şi 1 m lăţime, orientată pe direcţia sud-nord, a 
fost săpată, tot la punctul numit « Faţa Vacilor», pe prima terasă de pe versantul 
sudic al dealului, la circa 200 m spre nord de secţiunea I şi de malul de nord al pîrăului 
Visa. Această secţiune a fost s~pată cu scopul de a verifica dad aşezarea neolitică a 
ocupat şi această terasă a dealului numit «Faţa Vacilor». 

Săparea secţiunii III a prilejuit cîteva observaţii interesante, atît în ce priveşte 
stratigrafia acestei aşezări şi etapele de locuire în teritoriul cercetat, cît şi cu privire la 
unele probleme mai generale legate de cunoaşterea culturii cu ceramică pietati de tip 
Petreşti. În porţiunea sipati, stratul de pimînt vegetal, de culoare cenuşie deschisi, 
are o grosime de 0,30-0,35 m. În cuprinsul acestuia fragmentele ceramice sînt foarte 
rare, mici şi atipice, insi de facturi neolitid. De la 0,35 la 1,85 m adîncime, de la supra
faţa solului actual, se g~seşte stratul de cultud al aşezării cu ceramid pietati de tip 
Petreşti. Urmele de cultură materiali zac într-un pămînt de culoare cenuşie, care, pe 
măsură ce ne adîncim în stratul de cultud, dobîndeşte o nuanţă tot mai închisă. Spre 
baza stratului de cultură, culoarea cenuşie a pămîntului are o nuanţă mai închisă, 
iar urmele de cultură materială sînt tot mai puţin numeroase. În general, cu excepţia 
gropilor, la adîncimea de 1,85 m de la suprafaţa solului, apare pămîntul viu de 
culoare galbenă, nisipos (fig. 4). Stratul de cultură, în totalitatea lui, are o grosime 
medie de 1,50 m. Urmele unei locuinţe de suprafaţă cu platformi de lut ars, secţionată 
pe o lungime de 4 m, la adîncimea de 1,50 m de la suprafaţa solului şi 1,10 m de 
la partea superioară a stratului de cultură, împarte stratul în doui niveluri de locuire. 

Această împărţire în două niveluri (1 şi 2) este justificată şi prin unele caracteristici 
deosebite, ce pot fi remarcate la ceramica pictată găsiti în nivelul 1, sub platforma 
locuinţei, în raport cu ceramica pietati găsită în nivelul 2, la suprafaţa locuinfei secţio
nate şi imediat deasupra acesteia. 

În cuprinsul nivelului 1, alături de ceramica de uz gospodăresc din pastă grosolană, 
arsă la roşu sau de culoare cenuşie, apare o categorie de ceramică pictată, asemă
nătoare ca tehnică a pastei, ardere şi motive decorative cu ceramica pictată, specia D1, 

din nivelul inferior al aşezării de la « Lumea Nouă» 1 (Alba Iulia), (fig. 8/1-9). Mai 
des întîlnită este categoria ceramid cu fond portocaliu, adesea cu nuanţe roşii, decorată 
cu benzi late sau înguste, orînduite paralel, vertical, oblic sau orizontal, de culoare roşie, 
drămiziu-roşcat sau albă. Adeseori benzile cărămiziu-roşcate sînt combinate, de obicei 
dispuse paralel cu benzi de culoare albă (fig. 8/7). Tot în acest nivel a apărut şi un 
fragment de vas drămiziu decorat cu benzi înguste de culoare neagră, dispuse oblic pe 
corpul vasului (fig. 8/9). 

Menţionăm că în nivelul 1 al aceste secţiuni nu a apărut ceramica de tip Turdaş, 
cu decor în benzi incizate umplute cu împunsături. S-au găsit în schimb cîteva fragmente 

1 D. Berciu- 1. Berciu, Stiptituri {i ţ"ttlări ~~rbtologitt In anii 1944-1947, in Apulum, III, p. 9 şi urm., fig. 6 
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Fig. 7. « Fa!a Vacilor»: 1--3, unelte de silex; 4, lamă de obsidian;\; 5- 6, utll:ltt: dt: os; 7 H, 
toporaşc-dăhite din piatră şlefuită; 9- 10, topoare calapod din piatr:l ~Jefuită (aproximari\· 1 •2 din 

mărimea naturală). 

Fig. H. "Fata Vacilor» (seqiunca III). Ceramică pictat;i apaqinind fazei mai \cehi a culturii l'ctrc~ti: 
1 -6, ceramică pictată cu hcnzi de culoare brun-roşcat pc fond portocaliu; i, fragment de LIS, pictat 
cu benzi paralele brun-roşcat şi alb, pc fond portocaliu; H 9, ct:ramic;"t cu pictur;i nt:agr;i pc fond 
cărămiziu; 10- 13, ceramică pictată cu motive geometrice, dt: culoare neagră pc fond car:lmiziu 
lustruit, apar1inind fazei pc deplin dezvoltare a culturii l't:trc~ti (aproximati,- 1 _12 dit' mărimea naturală). 

1!1!1 
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de tradiţie Criş, din pastli grosolan!{, dar fl{rl{ pleavli în compoziţie, ornamentate unele cu 
alveole fl{cute cu unghia, iar altele cu un decor format dintr-un brîu puţin reliefat şi 
alveolat prin apăsarea cu degetul. Ca facturli aceastli ceramid se încadrează in categoria 
ceramicii de uz gospodăresc. La nivelul locuinţei cu platformă şi deasupra acesteia, pînă 
la adincimea de circa 0,70 m de la suprafaţa solului actual, deci în nivelul 2, apare 
ceramica pictată care, în privinţa tehnicii lutului şi a picturii este analoagă cu ceramica 
pictat!{ g:isită în secţiunea 1 şi se incadreazli în categoria ceramicii cunoscute in general 
sub denumirea de ceramică pictată vest-rominească, central transilvăneană, sau de tip 
Petreşti 1• Această categorie de ceramid pictată este cunoscută din toate aşezările apar
ţinînd culturii Petreşti. 

În aşezarea de la «Lumea Nouă» (Alba-Iulia), ceramica pictată aparţinînd acestei 
categorii se găseşte in nivelurile mijlocii şi superioare ale stratului de cultură 2, deci 
intr-o poziţie stratigrafică asemănătoare. Oecoraţiunea are un caracter geometric. 
Pictura cu negru predominli (fig. 8/10-13). ln secţiunea III, de care ne ocupăm, 
abia la acest nivel (2) împreună cu ceramica pictat!{ din categoria de mai sus, apare, 
uneori, şi ceramica ornamentată cu benzi incizate umplute cu impunsături, specifică 
pentru cultura Turdaş-Vinca. Tot mai frecventă este şi ceramica neagră lustruită, din 
pastă fină, precum şi ceramica neagră cu pete gălbui în exterior, de asemenea bine 
lustruită, asemănătoare cu ceramica de acest fel din culturile Gumelniţa şi S:ilcuţa. 
Ceramica de uz gospodăresc, avînd aceleaşi caracteristici cu ceramica similară din nivelul 
1, continuă şi în cuprinsul nivelului 2, pînă la partea superioară a stratului de cultură. 
Uneltele de silex, os şi piatră şlefuită sînt similare cu cele găsite în cuprinsul secţi
unii 1. Şi aici oasele de animale sînt mai numeroase la nivelul superior al stratului de 
cultură, dar comparativ, mai puţine şi mai rare decît în secţiunea 1. 

* 
Pe baza observaţiilor fl{cute cu ocazia acestor săpături, precum şi pe baza mate

rialelor rezultate, se pot trage unele concluzii care, evident, dat fiind suprafeţele mici 
săpate, au valoarea unor ipoteze de lucru. 

Stratul de cultură din secţiunea 1 reprezintă, din punctul de vedere al depunerilor 
culturale, un strat unitar aparţinînd în întregime, cu toate cele trei niveluri ale sale, 
fazei pe deplin dezvoltate a culturii Petreşti. In secţiunea III, a fost surprinsă o situaţie 
stratigrafică asemănătoare cu cea din aşezarea, aparţinînd aceleiaşi culturi, de la « Lumea 
Nouă». Ceramica pictată din nivelul inferior (1) al acestei secţiuni are aceleaşi'" caracte
ristici cu ceramica grupei 0 1, din nivelul inferior al stratului de cultură de la Lumea 
Nouă, iar ceramica din nivelul 2, corespunde grupei 0 1 găsite în nivelurile mijlocii şi 
superioare ale aceleiaşi aşezări 3• 

Acest fapt confirmă ipoteza susţinută pe baza observaţiilor stratigrafice de la 
<< Lumea Nouă», potrivit căreia există o specie ceramid pictată mai veche decît cea 
cunoscută in general sub denumirea de ceramică pictată de tip Petreşti. Se pare că 
ceramica pictată găsită în nivelul inferior al stratului de cultură atît la << Lumea Nouă», 
cît şi la << Faţa Vacilor» (secţiunea III) nu ar trebui înglobată însă in << tipul Starcevo », 
ci poate mai degrabă ar putea fi considerată ca aparţinînd unei faze mai vechi a culturii 
cu ceramică pictată de tip Petreşti, dacă ţinem seama de pasta fină, bine arsă, fl{ră pleavă, 
caracteristică categoriei de ceramică pictată 0 1, precum şi de unele forme de vas mai 
evoluate (fig. 8/1, 7). Pe de altă parte, unele motive ornamentale, precum şi cromatica 

1 D. Berciu - 1. Bcrciu, Ctruldri p sdptiluri /11 jutle
/tlt Turtla {i Alba, in Apulum, II, 1946, p. 58 ti urm., 
fig. 46. 

1Apulu111, III, 1947-1949, p. 4. 

• D. BerC'iu -- 1. 8crciu, Jtiptiluri ti tirul tiri •IHol~giu 
/11 tlflii 1944-1947, in Apulum, III, 1947-1949, p. 4 
ti urm. 
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amintesc ceramica pictată din cultura Criş. 1\cest fapt, la care se adaugă şi existenţa 
unor ornamente de tradiţie Criş - ca alveolele făcute cu unghia la care pasta rămîne 
alături, ornament ce se întîlneşte, la acest nivel, pe vase de uz gospodăresc, din pastă 
grosolană dar fără pleavă în compoziţie - ar pleda pentru o dezvoltare a fazei mai 
vechi a culturii Petreşti, pe baza culturii Starcevo-Criş. Este adevărat că în stadiul 
actual al cercetărilor, dat fiind să pă-
turile restrînse efectuate pînă în pre
zent şi numărul mic al staţiunilor 
cercetate ne lipsesc dovezile peremp
torii care ne-ar îngădui o afirmaţie 
categorică în acest sens. Totuşi, 
absenţa ceramicii de tipul Turdaş
Vinca în nivelul 1 al Secţiunii III 
de la «Faţa Vacilor », şi apariţia 
acesteia în nivelul 2, împreună cu 
ceramica. pictată tipică pentru cultura 
Petreşti (grupa D2), postulează posi
bilitatea existenţei unei faze mai vechi 
a culturii Petreşti 1, ce a luat naş
tere, foarte probabil, pe baza fon
dului local al culturii Starcevo-Criş şi 
care ulterior s-a dezvoltat ca o cul
tură de sine stătătoare în cuprinsul 
căreia, in faza pe deplin formată, se 
găseşte, de acum, atît ceramică orna
mentată cu benzi umplute cu puncte, 
de tipul Turdaş-Vinca, cît şi cera
micll de factură Boian, precum şi 
unele elemente tipice pentru fazele 
vechi ale culturii Gumelniţa şi Săl
cuţa. În aceeaşi ordine de idei, mai 
trebuie specificat că între nivelurile 1 
şi 2 ale stratului de culturll, cerc~
tat prin sllparea secţiunii III de la 
<< Faţa Vacilor», există o strînsă legă-

., 
Fig. 9.- «Faţa Vacilor11: 1, vas cu p1c1or, reconstituit; 2, 
fragment de vas din pastA neagră, lustruitll, cu pete glllbui in 
exterior, ornamentat cu benzi formate din linii paralele incizate 
şi cu buton in relief; 3-5, ceramicl excizatA cu analogii in 
faza Giuleşti a culturii Boian; 6-8, ceramicl Turdaş (aproxi-

mativ 1 /2 din mllrimea naturalll). 

turll şi o continuitate evidentll. Unele elemente din grupa ceramicii pictate (D1) din 
nivelul 1 se găsesc şi în nivelul 2, în asociere cu ceramica din grupa D2 predo
minantă în acest nivel. De asemenea ornamentarea cu alveole, de tradiţie Criş, 
continull sll se aplice pe ceramica de uz gospodăresc şi în cuprinsul nivelului 2 care 
prin conţinutul şi structura sa aparţine fazei pe deplin dezvoltate a culturii Petreşti. 

În ce priveşte aşezarea, se pare că a fost întinsă, ocupind atit partea dinspre poale a 
versantului sudic, uşor terasat, al dealului cunoscut sub numele de << Faţa Vacilor», 
cît şi terasa de pe malul de nord al pîrăului Visa. Din observaţiile făcute cu ocazia 
sondajului rezultll că în prima fază de locuire a fost ocupată în special terasa superioară 

1 O aşezare aparţinînd, se parc:, acestei faze mai vechi 
a culturii Petreşti a fost descoperitA cu oca7.ia sAp:lrii 
unor silozuri pentru cartofi, la locul numit « la PArAuţ "• 
in hotarul corn. Oaia (r. Sebeş). Informat fiind de cAtre 
1. Raica, directorul Muzeului raional din Sebq, m·am 
deplasat impreunA cu dinsul, in primAvara acestui an la 
locul amintit. Cu aceastA ocazie am putut constata cA 

prin săparea silozurilor s-au secţionat resturile unei 
locuinţe de suprafaţll cu platformA. Ccramica pictată 
recoltatll, precum şi ceramica adunatA de noi prezintă 
analogii cu ceramica nivelului inferior al secţiunii 111 de: 
la «Fata Vacilor». Formele ceramice sint tipice pentru 
cultura Petrcşti. ln schimb, ceramicl ornamentată de 
tipul Turdq-Vina nu s-a gAsit. 
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de pe versantul sudic al dealului. În etapa urmitoare, care corespunde fazei pe deplin 
dezvoltate a culturii Petreşti, aşezarea s-a întins pîni pe malul pîdului Visa, cuprinzînd 
şi terenul, de la sud de acest pîrău, numit « La Roghină » şi, probabil, şi o parte a terito
riului numit « Batrie ». Caracteristice pentru această aşezare sînt locuinţele cu platformă 
de lut ars. Aceste locuinţe constituiau, se pare, unele grupe în cadrul general al aşezirii. 
Locuitorii se îndeletniceau in primul rînd cu cultivarea primitivă a plantelor şi cu creşterea 
animalelor. Numeroasele oase de animale domestice descoperite, în special în nivelurile 
superioare ale stratului de cultură, dovedesc, că în sînul acestei comunităţi, îndeosebi în 
ultima fază de locuire, creşterea animalelor căpătase o importanţi destul de mare. Culti
varea primitivă a plamclor este documentată prin săpăliga din corn de cerb găsiti în 
secţiunea 1. 

Dintre îndeletnicirile casnice sint atestate torsul şi ţesutul prin citeva fragmente de 
fusaiole şi greutăţi de la războiul de ţesut vertical, de formă plat-ovală şi, bineînţeles, 

olăria. 

~lormintul de inhumaţie in poziţie chircită descoperit în această aşezare este, pînă 
acum, singurul mormint ce poate fi atribuit cu siguranţă purtitorilor culturii cu ceramică 
pictată de tip Petreşti. Această descoperire vine în sprijinul tezei, bazată pe descoperiri 
incerte şi pe analogii cu alte culturi contemporane, potrivit căreia in cultura Petreşti, 
morţii erau inhumaţi. 

IULIU PAUL 

APXEOJIOrHlJECKA.H lliYP<I>OBKA B OKHA CHBHYJIYfi 

PE:liOME 

PacKOJJKH ueoJJHTHlfecKm·o noce;IeHHH o 0KHa Cu6HyJiyii 6blJlH npe;utpHH.RTbi c QeJlbiO 6oJiee 
TO•IHOI"O onpe,ue.;JeJJHJI JJJIOilla-UH H J(CHCTBHTCJibHOrO xapaKTepa :rroro JJOCCJICHHJI. 

libiJio c,ueJiaHo TpH pa.:tpe:~a (1-III), .rtoa H3 HHX (1 H III) o nyHKTe cc<l>aQa Ba'IHJiop" H 
O.UHH (II) u ccJia PorHH:l)) (puc. 1). 

Pa3pe3 1 npomeJI qepe3 O.rtHopo.UHbiH KYJibyYpHbiH CJioii, QeJIHKOM OTHOCRI.QHACR K onoJIHe 
p113BHTOH $a3e KYJibyYpbl neTpCIUTH. Ha rJty6HHe 0,65 M OT HbiHCWHeA nooepXHOCTH DO'IBbl 
HaiÎJlCHO norpe6eHHC C TpynonOJIO>KCHHCM (KOCTJIK B CKOp'ICHHOM OOJIO>KCHHH). norpe6eHHC .z:taTH
pyeTCJI OOCJIC.z:tHeft $a30H o6HT3HHJI HCO:lHCOJIHTH'IecKOrO DOCCJICHHJI B CC<I>BQB BB'IHJittpn, ero 
MO>KHO CBJI3BTb C HOCHTCJIJIMH KYJibyYpbl paCDHCHOH KCpaMHKH THOB nerpewTH. 

B pa3pe3e II, npoH3oe.rteHHOM o nyHKTeccJia PomH:m, Ha rJ1}'6HHe 1,35 M 6biJI o6Hapy>KeH 
CJIOH TOJIIl.lHHOH OKOJIO 0,35 M, B KOTOpOM HaWJIH TJ'H CKpe6KB, noa HyKJieyca, HecKOJibKO KpeM
HCBbiX OTJ..Qenoo u no'ITH OKBMCHeJible HeOOJibWHe o6JIOMKH KocreA. KepaMHKa cooepweHHo OTcyT
croooaJia. 

B pa3pC3e 1 II, Ha Teppace IO>KHoro CKJIOHB xoJIMa cc<l>aQa BalfHJIOp n y .llBJIOCb CTJ'BTHrpaclln
'lecKH H Ha OCHOBaHHH HBH.IlCHHOro MBTepHBJia onpe.z:te.11HT1o OOJiee .z:tpeBHIOIO 4laay KfJihyYpbl neT
peWTH, pa3BHBWYIOCR oepoRTHo Ha MeCTHOM $oHe KYJihTfpbl Crnpqeoo-Kpuw. lliyp$ooKa ycra
HooHJia TaK>Ke, 'ITO noceJieHHe pacnoJiaraJIOCb y OCHOBBHHR ycrynoo6pa3Horo IO>KHoro CKJIOHB xoJIMa, 
H3BeCTHoro no.rt ua3oauneM ce <l>aQa BalfHJiop••, 3BHHMBR TaJ<>Ke H ycryn Ha ceoepuoM 6epery pYtfbR 
Buca H nynKT ce Jla PomH3 n. 

XapaKTepHbiMH J(JIR :lToro noceJieHHR RBJIRIOTCR >KHJIHJ..Qa c IIJIOJ..Qa.uKBMH H3 o6o>K>KCHHOH 
rJIHHbl. no-OH.IlHMOMY' :lTH >KHJIHillB rpynnHpOBBJIHCb Ha o6J..Qeii TeppHTOpHH OOCCJICHHJI. 

Olil>~CHEHifE PHCYHKOB 

J>nc. 1. - 'l!aCTH'IHblii HHA CToHHOK a ccq,aua Ba'IHJJOpll H ccJla PorHH311. 
Pnc. 2.- llpociiHJJb BOCTO'IHOA CTCHbl pa3pe311 J B cc<J>aua 8a'IHJJOp11. 
Pnc. 3.- npoct,nJJb ceacpnoii CTCHbl pa3pe38 11 B ccJla PorHH311. 
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Pnc. 4.- llpocllnm. 381111JU10ii CTCHhl paapeaa III a cc<l>allll Ba'IIUiop». 
Pnc. S.- llorpc6eHHe CO CKOp'leiiHhUII KOCTRKOM. 
Pnc. 6. - ccJla Ponno»: 1-S, KpeMHeable H}'KJieyCbl H CKpe6KH (H3 CJJoH :JeMJJH 6e3 KepaMHKH) (HITY

panbuaR BeJJHqHHI). 
PHC. 7.- CC<I>IIlll Ba'IHJJOp»: J-J, KpeMHeBble opyJliiR; 4, On&CTHHI H3 o6cHJJ.HIHI; s-6, KOCTHHble opy.llHH; 

7-8, ue6om.wne ronopbl-.llonOTI H3 W11H4IoBIHHoro KIMHR; 9-10, ronopbi-KonoJU<H H3 uvrnclloaannoro KIMHH 
(npJt6JIH3Hnm.HO J/2 HITypiJibHOii BeJJH'IHHbl). 

Pnc. 8.- cc<l>allll Baqnnop» (-p13pe3 III). PaCIIHCHIR KepaMHKa6onee .11peaueli clla:Jbl Kym.Typbl lleTpeWTH: 
J-6, KepiMHKI, piCDHCIHHIH KpiCHOBITO-KOpHqueBbiMH nonOCIMH H1 OpaH>t<eBOM 4lone; 7, cllparMeHT cocy.111, 
piCDHCIHHOrO KpiCHOBITO-KOpHqHeBbiMH H 6eJrbiMH DlpaJVIeJD.HbiMH DOJIOCIIMII Hl OpaH>KeBOM 4lone; 8-9, Kepa
MHKI C qepnoli pocDHCbiO Hl KHpnnquoM cllone; )0-IJ, KepaMHKII qepHbiM reoMC'TJ)H'IecKIIM y30polll Hl JIOIQeHOM 
KHPDH'IHOM clloHe, onfOCRIQIRCR KO BDOJIHe pa3BHTOft clla:Je KyJD.Typbl lleTpeWTH (npJt6JIH3HTeJibHO 1/2 HITypam.Hoii 
BeJIH'IHHbl). 

Pnc. 9.- cc<l>allll Ba'IIUioplt. 1, pecTIBpHpoBIHHbiA cocy.11 ua HO:H<Ke; 2, cllparMeHT nomeuoro cocy.lll H3 
'lepnoro TeCTI C >Ke.nTOBITbiMH DRTHaMH C HIPY:H<HOft CTOpoHbl, JleHTO'IIIblft OpHIMeHT H3 naparureJD.HbiX Bpe3111HbiX 
JIHHHA H peJibeciiHoft BblnyKJIOCTH; J-S, KepaMIIKI C Bblpe3KUIH, HMeiOIQIR IHIJIOrHH B ~ Jl>KyneWTH KyJD.Typbl 
lionu; 6-8, KepaMHKI Typ.lliW (npH6nH3nnm.Ho 1/2 HITypiJD.HoA BeJJH'IHHbl). 

LE SONDAGE ARCHEOLOGIQUE D'OCNA SIBIULUI 

.. RESUME 

Les fouilles entreprises dans le site neolithique d'Ocna Sibiului ont eu pour but de 
delimiter l'emplacement exact de la station et d'en preciser le caractere. 

On a execute trois sections (1-Ill), dont deux (I, III) au lieu dit ce Faţa Vacilou et une 
autre (Il) au lieu dit ce La Roghinl »(fig. 1). 

La section I traverse une couche de culture homogene appartenant toute entiere a 
la phase de plein essor de la civilisation de Petreşti. On y a decouvert, a 0"'65 de profondeur 
par rapport au niveau actuel du sol, une tombe a inhumation en position accroupie. Cette tombe 
date de la derniere phase d'habitation de la station neo-eneolithique de ce Faţa Vacilou et peut 
~tre attribuee aux porteurs de la civilisation a ceramique peinte du type Petreşti. 

Dans la section II, executee au Ii eu dit ce La Roghină 11, on a rencontre, a 1 m35 de pro
fondeur, une couche d'environ om35 d'epaisseur, qui a livre trois racloirs, deux nuclei et 
quelques eclats de silex, ainsi que de menus fragments d'os presque petrifies. La ceramique 
faisait completement defaut. 

Dans la section III, creusee au niveau de la terrasse inferieure du versant meridional de la 
colline ce Faţa Vacilou, on a pu identifier, a l'aide de la stratigraphie et des materiaux recoltes, 
une phase plus ancienne de la civilisation de Petreşti, developpee tres probablement a partir 
du fond local de la civilisation de Startevo-Criş. 

En ce qui concerne la station, le sondage a etabli que celle-ci etait fort etendue, occu
pant non seulement le bas du versant meridional, dispose en terrasses successives, de la colline 
ce Faţa Vacilor », mais aussi la terrasse de la rive septentrionale du ruisseau Visa, ainsi que 
le lieu dit ce La Roghină 11. 

L'element le plus cara~eristique de la station est represente par les habitations a plate
forme en terre cuite, habitations qui semblent former plusieurs groupes distincts sur le terri
toire de la station. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Vue panielle des stations de «Fala Vacilou et de "La Roghinh. 
Fig. 2. - Coupe de la paroi est de la seetion 1 («Fala Vacilor»). 
Fig. 3. - Coupc de la paroi nord de la section 11 («La Roghinh). 
Fig. 4. - Coupc de la paroi ouest de la section III(« Fata Vacilor»). 
Fig. 5. - Tombc a inhumation en position repli~. 
Fig. 6.- «La Roghini•: 1-5, nuclei ct raeloirs en silex de la eouehe de terre sans ceramique (1 /1). 
Fig. 7. - «Fata Vacilor»: 1-3, outils en silex; 4, lame d'obsidienne; 5-6, outils en os; 7-8, hachettes-eiseaux 

en pierre polie; 9-10, haches en pierre polie en forme de bottier (env. 1 /2). 
Fig. 8. - «Fata Vacilou (section III). Qramique pcinte appanenant ia la phase ancienne de la eivilisation de 

Petrcşti: 1-6, ceramique pcinte en bandes brun-rouges sur fond orange; 7, fragment de vase pcint en bandes paraiiCies 
brun-rougcs et blanehes sur fond orange; 8-9, ceramique a pcinturc noire sur fond briquc; 10-13, ceramique pcinte ia 
motifs geometriques, noin sur fond orange lustre, appancnant a la phase de plein essor de la eivilisation de Petrcşti 
(cnv. 1 /2). 

Fig. 9. - «Fata Vacilor»: 1, vase l picd, rceonstitue; 2, fragment de vase en pâte noirc lustr~ a taehes jaunes 
atCrieures et ome de bandes de Jignea parallcles incisea et d'un bouton en relief; 3-5, ceramique excisee prescntant des 
analogies avec la phase Giulcşti de la civiliaation de Boian; 6-8, eeramique Turdaf (env. 1 /2). 
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